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Foxtrotem řízené osvětlení je součástí integrovaného řízení re-
konstruovaného zámku v Ratměřicích

Řídicí systém: Tecomat Foxtrot, Teco a. s., Kolín, www.tecomat.com
Instalace: MICROCOMP Plus s. r. o., Pacov
Integrace a programové vybavení: MICROCOMP Plus s. r. o., Pacov 
Foto: MgA. Miroslav Pásek, Cinemacomp.cz 

Světelné clony v každém okně zámku mohou v noci vytvořit jakou-
koliv světelnou atmosféru v jeho nejbližším okolí a přilehlém zámec-
kém parku. Kompletní osvětlení interiéru, exteriéru, větrání s re-
kuperací, ohřev vody a vytápění zde řídí systém Tecomat Foxtrot. 

Další informace najdete na str. 6.
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contents inhaltSvětlo a zrak 
Všichni obyvatelé modré planety – Země, ži-

vočichové i rostliny, vznikli a existují v důsledku 
působení záření svítících nebeských těles, hlavně 
Slunce. O tom svědčí nejen nejstarší písemnosti 
jako bible a dochované zprávy o kultech Slunce 
u nejstarších známých, mnohdy zaniklých civili-
zací, ale i podvědomé chápání dnešních lidí. Na 
zemský povrch nebo atmosféru neustále dopadá 
záření o výkonu asi 1 350 W/m2 na vnější hrani-
ci atmosféry se širokým spektrálním složením od 
optického záření v UV oblasti až po infračervené 
záření o vlnových délkách řádově tisíce nanome-
trů. Pro lidské vidění – zrak, se uplatňuje pou-
ze úzká oblast záření: světlo o vlnových délkách 
přibližně 380 až 780 nm. Na otázku proč zrak 
vnímá právě tuto část záření, je nejjednodušší 
odpověď: že ve svém vývoji se zrak fylogeneticky 
přizpůsobil jakémusi střednímu dennímu světlu. 

Zrak je geniální výtvor přírody, je to vlast-
ně výběžek mozku, a na svoji činnost spotřebuje 
asi jednu třetinu jeho energie. Registruje světel-
né podněty z velmi širokého zorného úhlu s jasy 
od tisícin kandely na metr čtvereční při nočním 
vidění a dokáže se přizpůsobit jasům řádově až 
tisíce kandel na metr čtvereční při denním vi-
dění. Tato regulace vnímání, tedy adaptace, je 
umožněna změnou průměru zornice a změnou 
vlastní citlivosti sítnice. Normální oko je schop-
no zaostřovat na blízké i vzdálenější předměty – 
akomodovat – zaostřovat pomocí změny optic-
ké mohutnosti oční čočky. Rozlišování kontrastů 
jasů závisí na adaptačním jasu, při nízkých hla-
dinách osvětlení (desítky luxů) do 30 %, při vyso-
kých (stovky luxů) kolem 1 %. Oko toho umí ještě 
daleko více. Rychlé mikrozměny směru pohledu, 
které si člověk ani neuvědomuje, slouží ke stabi-
lizaci vjemu pozorovaného objektu a k vyhle-
dávání nebezpečných nebo ztracených věcí. Již 
uvedené vlastnosti se staly inspirací pro některá 
technická řešení, např. vyhledávacího a sledova-
cího radaru na vojenských stíhacích letounech.

Lze říci, že výjimečné schopnosti zraku umí 
člověk ocenit, až když jsou narušeny nemocí, úra-
zem nebo stářím. Jednou z nejobdivuhodnějších 
schopností zraku je rozlišování barev. Na první 
pohled není zcela jasné, jak a proč k němu do-
chází. To, že světlo s různými vlnovými délkami je 
vnímáno s různou intenzitou, lze vysvětlit spekt-
rálně závislým činitelem prostupu vstupních částí 
oka a účinnosti přeměny fotonů v sítnici na ner-
vové vzruchy přenášené do mozku. Avšak to, že 
světlo s různým spektrálním složením je vnímá-
no jako různé barvy, je jednoznačně vlastností 
samotného zraku. Svědčí o tom větší nebo menší 
barvoslepost některých osob a také skutečnost, že 
celá nauka o barvách je založena na rozsáhlých 
experimentech vnímání barev mnoha pozoro-
vatelů, jehož výsledkem je mimo jiné i spektrál-
ní citlivost tzv. normálního fotometrického pozo-
rovatele Vλ. Využití znalostí o zrakovém vnímání 
barev v praxi je mnohostranné, počínaje volbou 
barev bezpečnostních znaků či dopravních zna-
ček a konče znázorněním rozložení jasů, teplot, 
množství dešťových srážek a mechanického napětí 
v konstrukcích pomocí barevných stupnic. O vy-
užití barev v umění, např. ve scénickém osvětle-
ní, není ani třeba se zmiňovat. 

Zůstávají však mnohé provokativní otázky. 
Proč je obloha modrá, krev červená a tráva zele-
ná? Proč se vnímání barev zrakem vyvinulo tak, 
jak ho známe? 

Ing. Jiří Novotný, šéfredaktor 
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